
ROLUL FAMILIEI DE .ZUGRAVI DIACONOVICI 
. 

. . IN PICTURA . DE ICOANE · A  SE°C9:t'(JLUI . 
AL XVIII.:.lea 

Dol"i1ui Pfrv ulescu 

In rîndt.irile ce urmează nt.1 vom încerca o repunere în discuţie a da
telor biografice sau bibliografice referitoare la -cei ·doi zugravi; căci nume 
de rezonantă t în domeniul istoriei artei le-au încadrat stilul, ci în lumina 
celor deja �puse, o prezentare mai sintetică, un 'punct :-de vedere, ce· în
cearcă să nu ţină seama de aprecierile şi interpretările numeroase ce s-au 
făcut pe parcursul mai multor decenii, în lucrări din care unele au deve
nit de referinţă; 

Considerăm oportun să 'începem -· spre o mai bună orientare - prin 
punerea în pagină a lucrărilor cunoscute azi a celor doi zugravi. 

Vasile Diaconul 
1 7�5 ---.., este amintit cu ocazia repictării bisericii de la Tismana, alături 

de zugravii Ranite, Grigorie, Gheorghe 2 ; 
1 762 ---.., pictează biserica de la Clopadia împreună cu George Diaconovici, 

Ţoan Popovid, Radu Lazarovici, şi Stancu D . . . . 3 ; 
1774 :..,.__ biserica din Şemlacul Mare 4• 

· 

Georg� 5 · Di�conovici 
-1 762 _: biserica din Clopadia împreună cu tatăl său ; 
1763 � uşile împărăteşti -' biserica din Rîţişor ·(Ritisevo - R.S.F.I.) ; 
1 764 - uşile împărăteşti - biserica din Sr®i.şte· (SrediSte) - R.S,FJ. 

· icoană reprezentînd „Plîngerea lui Isus" (1 764 J.) .; 
1768 - Icoană reprezentind scena „tnv�erea Domnului" biserici;i din 

Alibunar (R.RF.l.) 6 ; · · · · · -·· 

1 · L :rrunzetti, Pictorii bănijţeni d:in s_ecolul al; XIX�lea, Bucureşti, . 1�7, .P· N�16. 
2 Ibidem; p. ·· 13. 

. 

3 Ibidem. 

4 I. B. Mureşianu, Colecţie de artă religioasă veche a Arhiepiscopiei Timişoarei 
şi Caransebeşului, Timişoara, 1973, p. 77. Biserica din Şemlacul Mare date<1ză din 
1886. In lucrarea citată autorul nu specifică despre ca.re Şemlac este vorba. Există 
o localitate sinonimă şi în judeţul Arad cil o biserică : :datînd din anul 1771 şi care 
are o pictură veche. 

5 Optăm pentru grafia "George" cu care apare zugrâvul în pisaniile bisericilor 
de Ia Clopodia (Vezi şi I. :frunzetU, op. cit., p. 13) şi Povergina deşi în pisania bise

ricii din Băteşti numele său apare cu grafia „Gheorghe". 
6 :i;leferitor la pictura din biseI'.ţcile dLn Iugoslavia vezi : Oiivera Milanovic, 

Pictură şi artă aplicată în Voivodina, în Materiels for tke Study of Cultural Monu
ments· of Voivod'ina (în limba: sîrbd-ctoo-tă); Novi sad, 1957„ Pentru icoana de · fa 
Alibunar, OJl. cit., p. 48, fig. 2, 3 ;  pentru lucră·nfo de ·  la Srediştea Marc, 01>; cit., 
p. 62, fig. -19 ; pentru lucrările de la Rîţişor, op. cit., p. 81, fig. 42. 
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1 769 uşile împărăteşti - biserica din Clo�dia 7 ; 
1 774 biserica din Şemlacul Mare - împreună cu Vasile Diaconul 8 ;  
1 78 1  icoană reprezentînd „Adormirea Maicii Domnului" ; 
1 782 pictura bisericii de la Povergina ; 
1 783 pictura bisericii de la Băteşti ; 
1 784 - două icoane - biserica din Homoşdia (Timiş) 1 0• 

Este u�or de observat că după venirea sa în Banat (1 736), activitatea 
diaconului Vasile a fost relativ redusă, ceea ce credem că s-ar explica în 
primul rînd luînd în considerare factorul vîrstă, pentru că în anul 1 735 
cînd apare la Ti!"mana trebuie să presupunem că avea cel puţin 20 de ani 
(între 20-30 ani), că era deja un zugrav format. 

Probabil că tocmai formaţia sa de bună calitate l-a ajutat să se im
pună foarte repede în viaţa artistică a Banatului (unde cam în aceeaşi pe
rioadă zugravii Nedelcu, Stan sau alţii, necunoscuţi, creau opere de ţinută, 
de cea mai bună calitate) şi să creeze cunoscuta şcoală de la Srediştea 
(R.S.F.I.). 

Ni se pare interesant faptul că în perioada 1 736-1 762 apare un hia
tus în activitatea sa, a cărui cauză nu o cunoaştem azi. Evident, putem 
presupune mai multe motive ale acestei pauze de activitate. Dispariţia în 
timp a unor lucrări, eventual existenţa unora necunoscute ; poate fi vorba 
şi de o perioadă de reducere a ritmului activităţii. Fireşte ci'1 întrebări mai 
pot fi puse ; poate cercetări viitoare le vor găsi răspunsul, dar ceea ce ni 
se pare important de subliniat indiferent de ritmul activităţii, este menţi
nerea stilului său pe linia picturii de factură neobizantină, foarte puţin 
contaminată de arta occidentală. 

Chiar dacă s-a spus despre cromatismul său că este „destul de puţin 
armonic" 1 1 ,  în sensul folosirii culorilor în alăturări neaşteptate, privite 
în ansamblu, icoanele sale din colecţia Muzeului Banatului 12, nu dau nota 
de stridenţă sau de violenţă cromatică la care ne-am aştepta. ln ansam
blu, acestea respiră acurateţe, şi poate prin modalitatea de redare a car
naţiei, bazată pe folosirea unei cromatici calde de rozuri, foarte puţin vi
brate, personajele reprezentate dobîndesc viaţă, depăşesc stadiul rigidităţii 
şi imobilismului tradiţional. 

Fireşte, formaţia sa „de şcoală" este uşor de recunoscut după graţia 
şi eleganţa personajelor, după desenul corect al mîinilor, al trăsăturilor 
feţei, acestea din urmă dobîndind o notă de prospeţime şi de candoare în 
ansamblu prin forma rotunjită a obrazului, sau zîmbetul vag schiţat. Dacă 
punerea în pagină, şi în general cromatica puţin valorată, cu senzaţie de 
platitudine menţin cele două lucrări în sfera picturii de factură tradiţio
nală, în schimb nota de voiciune, absenţa sentimentului de ascetism şi de 

7 Aflate în colecţia Mitropoliei Banatului, cu nr. de inv. 4594 ; Vezi, I .  B. Mu
rcşianu, op. cit„ p. 57, catalog 349, fig. 124. 

8 Vezi, mai sus, nota nr. 4. 
9 Aflată în colecţia Mitropoliei Banatului, nr. de inv. 4591 ; I. B. Murcşianu, 

op. cit„ p. 44, catalog 165, fig. 26. 
1o I.  B. Mureşianu, op. cit. p. 77. 
1 1 I .  Frunzetti, op. cit., p. 14. 
1 2 Icoanele cu numerele de inventar : PMT-1059, PMT-1061, cu temele „Fecioara 

cu pruncul" şi "Isus binecuvîntînd". In general se discută de existenţa la Muzeul 
Banatului şi a celorlalte două icoane de la ClopocUa, despre care însă nu avem 
cunoştinţă. 
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rigiditate date de desenul rotunjit şi nu prea accentuat o includ pe deplin 
în pictura secolului al XVIII-iea. 

Este adevărat că deceniile petrecute de Vasile Diaconul în Banatul su
pus atîtor influenţe artistice nu putea să nu-l influenţeze, era un fapt fi
resc şi absolut logic. Cu toate acestea se pare că Vasile Diaconul, a rămas 
în mare măsură tributar viziunii tradiţionaliste de a picta, şi am înclina 
să nu-l includem în cadrul picturii „ţărăneşti" ci doar să-l amintim ea 
fondator al unei şcoli. 

De aici derivă şi importanţa sa în pictura din Banat - nu atît faptul 
că a avut mai mulţi ucenici 1 3, acest lucru nu este nici nou nici izolat, cit 
faptul că i-a îndrumat pe aceştia, a transmis prin ei cunoştinţe de desen, 
de culoare, de tehnică dobîndite prin experienţă şi formaţie artistică. 

Şi mai important ni se pare a sublinia că această experienţă venită 
din altă provincie românească, în care arta picturii icoanelor se dezvol
tase cu o mai puternică amprentă a picturii bizantine, a prins rădăcini în 
Banat, dovedind capacitatea de receptare, adaptabilitatea artiştilor şi, prin 
ei a populaţiei de aici la mesajul artistic. Fireşte că în acest caz intervine 
puternic factorul spiritual, vechea unitate spirituală românească, dincolo 
de graniţele politice, ce-a supravieţuit şi s-a menţinut în ciuda atîtor di
ferite influenţe. 

Este, astfel, foarte interesant să urmărim modalitatea în care expe
rienţa lui Vasile Diaconul a fost receptată (înţeleasă şi mai ales aplicată) 
în primul rînd de fiul său George. 

Ştim despre acesta că s-a născut în 1 736, la Sredişte, învăţînd meserie 
de la tatăl său şi fără să mai amintim de altfel, destul de săracele infor
maţii biografice să încercăm să definim modul în care a recepţionat şi mai 
ales aplicat cele învăţate de la acesta. 

In primul rînd credem că ar fi oportun să subliniem existenţa unor 
diferenţe de stil, de calitate a picturii, pe care vom încerca, măcar parţial, 
s-o înţelegem. Să luăm spre exemplu - cele două icoane aflate în colec
ţia Muzeului Banatului 1 4, icoane ce după părerea noastră le copiază pe 
cele ale Diaconului Vasile. În ce constă elementul „copie" ? In ansamblu 
aceeaşi punere în pagină a personajelor cu respectarea pină şi a cromaticii 
veşmintelor. De fapt sînt nişte copii uşor micşorate, lucrate de George 
după toate probabilităţile cam în aceeaşi perioadă cu originalele, deci prin 
deceniul al 7-lea al secolului al XVIII-lea. 

Spunem „copii" micşorate, dar, în afară de aspectele generale care 
concordă, icoanele lui George Diaconovici mai au în plus, ceva din pro
pria-i personalitate şi ceva ce aparţine artei de influenţă occidentală. Nu 
trebuie să uităm că spre deosebire de tatăl său, George s-a format într-un 
alt mediu, într-o zonă de puternice interferenţe culturale, în care influenţe 
ale picturii din Serbia (de tradiţie ortodoxă) s-au împletit cu cele ale artei 
barocului. 

De aici au derivat încercările sale de redare a volumelor mai ales prin 
culoare, ca şi prin uşoare valoraţii ale acesteia - spre exemplu, curbura 
obrazului fecioarei, sau ductul unduit al veşmintelor, mai pregnant vizibil 

13 Amintiţi de Nicolae Tincu-Velia, Istorioară bisericească politico-naţiunale a 
românilor preste totu (în chirilică), Sibiu, 1865, p. 202. Alţi autori au preluat infor
maţiile din această lucrare. 

14 Cu numerele de inventar : PMT-973 ("Isus binecuvîntind"), PMT-981 ("Fe
cioara cu pruncul"). 
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la icoima reprezentindu-i pe ,;lsus binecuvintind" - ce aminteşte undui-
rea adesea artistică atît de îndr[1gită de baroc. _ 

Figurile sînt de-a dreptul frumoase, cu feţe ovale rotunjite abja sim
ţit spre bărbie; cu carnaţia roză, cu buzele corect desenate ale căror col
ţuri se ridică într-un surîs abia schiţat, cu ochii uşor migdalaţi, cu colţuri 
ascendente. 

Dacă privim însă mai de aproape cele două lucrări observăm şi unele 
stîngăcii anatomice mai pregnante în icoana reprezentînd..:o pe „Fecioara 
cu pruncul" a cărei mîini sînt parcă prea m;;i.ri şi prea greoaie în ansamblul 
picturii. 

Din deceniul al VII-lea al secolului, datează şi uşile împărăteşti de la 
biserica din Clopodia pictate de George Diaconovici în 1 769 15, şi realizate 
foarte apropiat stilistic de icoanele discu.tate mai sus. 

Uşile cuprind două registre ...,.- în cel superior - „Buna vestire" în 
cei inferior patru sfinţi patriarhi. 

Fecioara · stă îngenunchiată înaintea unui pupitru pe care se află o 
carte deschisă, corpul uşor aplecat înainte, şi primeşte vestea arhanghelu-" 
lui cu o expresie deosebit de liniştită, zimbitoare chiar, a feţei frumoase, 
ovale, <lucindu-şi mina stingă la piept în timp ce dreapta o sprijină pe 
pupitru. 

VeŞmintul i se undueşte t_ot mai bogat spre poale, îmbracindu-i corpul 
şi lăsind chiar să i se vadă forma picioarelor. 

· 

Şi mai interesant este arhanghelul, ·înaripat după tradiţie, pictat în 
plin zbor, cu genunchii în flexiune, -cu corpul aplecat poate în mod arti
ficial, cu tunică şi mantie puternic unduite, reuşind în duda unor exage
rări, sau tocmai prin aceste exagerări a poziţiei corpului să sugereze ad
mirabil zborul. 

Scena „Bunei vestiri", care ocupă aproximativ 60 % din suprafaţa uşi
lor a făcut ca figurile din registrul inferior să fie nu numai subdimensio
nate, cit rriai ales disproporţionate, cu capete şi mîirii- inult mai mari <lecit 
restul corpurilor, cu umerii înguşti şi căzuţi, aliniaţi într-o perfectă fron
talitate şi imobilitate, de unde şi impresia generală de stîngăcie dar mai 
ales d� rigiditate, 1n contrast cu senzaţia puternică de mişcare din registru] 
superior. ·· · · - · 

Este doar un prim exemplu al stilului foarte inegal, surprinzător · de 
diferit al pictorului. Cu trecerea anilor, în lucrări tîrzii din al 9-lea dece� 
iiiu al secolului (1781) icoana infăţişînd „Adormirea Maicii Domnului" 1 6, 
ca şi în pictura din bisericile din Povergina şi Băteşti, realizată în 1782 
respectiv 1 783, asistăm la modificări în sensul sitnplificării şi alunecării 
spre o artă cu adevărat ţărănească. 

· 

. Spre . deosebire de lucrările executate doar cu. două decenii înainte, 
la care influenţa tatălui se simţea pregnant, acestea mai sus amintite di
feră mult ca modalitate de realizare. 

· 

. In' primul rînd personajele dobfodesc ·aproape fări excepţie; feţe 
ovale, cu frunţi înalte şi bombate şi mult lăţi_te, în vreme ce trăsăturile 
sînt relativ sumar schiţate, fără .ca prin aceasta expresia să sufere. Dimp�
trivă, figurile dobîndesc o expresivitate sporită, sînt capabile chiar si\ ex'-' 
prime stări sufleteşti. 
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1& Vezi, mai sus, nota 7. 
19 Vezi, mai sus, nota 9. 
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Fiecare fragment pictat devine o pagină ilustr-ată a bibliei, însoţită şi 
de text în limba română, separată prin benzi sau meualioane unduite după 
moda barocă, narind citeva dintre cele mai cunoscute şi mai importante 
scene biblice, care conform tradiţiei pot fi ilustrate în nava bisericii. 

Fiindcă, trebuie din nou subliniat, programul iconografic tradiţional 
a fost intru totul respectat, dar în mare măsură simplificat, şi redus la 
citeva scene importante. Este foarte interesant însă de observat că în ciuda 
manierei simple de redare a personajelor, acestea sînt construite într-un 
mod foarte dinamic, scenele devin fragmente de viaţă (ex. scena „Drumul 
spre Golgota" - din biserica din Povergina, sau „Sărutul lui Iuda" din 
aceeaşi biserică). Credem că tocmai în aceste voite simplificări ale unui 
tradiţional şi rigid program iconografic, cit şi în modalitatea mult mai 
logică de interpretare, constă aportul mare al lui George Diaconovici la 
evoluţia picturii din Banat. Chiar dacă această evoluţie s-a petrecut în 
sensul ruralizării artei de-a picta pe lemn, acest fenomen însuşi are, pen
tru momentul istoric respectiv importanţa sa pentru că nu trebuie să ui
tăm nici o clipă, că aceste transcrieri sau ilustrări ale bibliei, la nivelul de 
înţelegere al populaţiei din satele româneşti, inclusiv folosirea limbii ro
mâne la texte şi pisanii, mărturisesc lupta pentru menţinerea nealterată a 
spiritualităţii româneşti străvechi, căreia încerca să i se opună în sensul 
dominării, puternicul misionarism catolic. 

Această simplificare a manierei de a picta, puternic vizibilă după cum 
menţionam mai sus în lucrări din deceniul al 9-lea al secolului, nu trebuie 
înţeleasă la modul absolut. George Diaconovici n-a uitat cele învăţate de 
la tatăl său ; chiar în aceeaşi biserică spre exemplu, pictura navei se dife
renţiază de cea a altarului. In biserica de la Băteşti, în altar, unde este fi
gurată teoria apostolilor sîntem puşi în faţa unei picturi de mai bună ca
litate în sensul unei execuţii mult mai îngrijite şi mai atente. Iar, în 
pronaosul bisericii de la Povergina, din nefericire destul de deteriorată 
unde este figurată „Judecata din urmă", modul de realizare a personaju
lui aflat în genunchi în faţa morţii, creat exclusiv prin tonuri de brun, 
cu mina ridicată, uşor supradimensionată dar exprimînd ca şi faţa un dra
matism puternic, înseamnă deja cunoaşterea şi aplicarea unor legi ale 
p.icturii modeme. 

Amintesc în mod special la sfîrşit magistralul portret al ţăranului Ion 
l\1edescu, ctitorul bisericii de la Povergina. 

Un portret de ctitor nu reprezenta o noutate la sfîrşitul secolului al 
XVIII-lea ; dezvoltat iniţial în Oltenia, genul portretului votiv s-a răspîn
dit şi-l întilnim şi în Banat în unele biserici de lemn între care cel mai cu
noscut exemplu îl oferă portretul de ctitor de la Zoit. Acolo mina meşte
rului ţăran este perfect vizibilă, portretul are, judecind din punct de 
vedere artistic, defecţiuni şi stîngăcii inerente. 

Spre deosebire de acesta, portretul lui Ion Medescu, pare portret rea-" 
lizat după regulile celui de şevalet, şi considerăm că execuţia sa surprin
zător de realistă, îl fac să depăşească stadiul unui simplu portret de apa
rat. Este un personaj pe care pictorul, depăşindu-se pe sine, l-a prezentat 
mai presus de vîrsta sau rangul social uşor de recunoscut după veşmintele 
bogate, căruia i-a surprins în modeleul gurii şi al ochilor nota de persona-
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litate, uşoarn înclinare spre visare, ce se doreşte contrabalansati't de zîm
be.tul abia schiţat. ;/� 

Iată cum în mod paradoxal un singur artist ofer{1 în această epocă 
imaginea unei personalităţi complexe, mult mai puternic conturate decît 
personalitatea tatălui său, fiind un om în deplină concordanţă cu multitu
dinea de manifestări a secolului, cu o formaţie artistică de bună calitate, 
care s-a adaptat mediului pentru care a pictat. Credem că şi aici este o 
dovadă a capacităţii de înţelegere a spiritului veacului, a necesităţii unei 
arte realizate pentru omul de rînd, la nivelul de înţelegere al acestuia, 
pentru menţinerea vie a tradiţiei. Credem de aceea că lucrările executate 
de George Diaconovici în deceniul al 9-lea al secolului ilustrează pe deplin 
ipoteza lansată mai sus, pentru că, numai în acest fel ne putem astăzi ex
plica coexistenţa în spaţiul aceleaşi biserici a două sau trei maniere de 
realizare a programului iconografic, iar în cazul picturii de la Povergina, 
uluitoarea coexistenţă a picturii de factură ţărănească, dominantă în nava 
bisericii, alături de portretul splendid realizat în cea mai pură tehnică a 
picturii de şevalet. 

Unele opinii înclină spre a-l cataloga pe George Diaconovici drept 
„meşteşugar modest", autor al unor lucrări „masive ca tratare, mediocre 
de altfel" 17, sau în a-l include pe George Diaconovici în grupul zugravilor 
care au făcut un compromis între iconografia arhaică şi elementele ba
roce 18• ln acest ultim exemplu ne aflăm mai aproape de nuanţa cu care 
trebuie apreciată opera sa. Fireşte nu este greşit a-l considera ca repre
zentant al picturii ţărăneşti, dar credem că acest lucru ar trebui oarecum 
nuanţat, tocmai pornind de la multitudinea modalităţilor sale de a picta. 

Credem că mai degrabă ar trebui spus despre acesta că a fost un ar
tist care şi-a adaptat modalitatea de-a picta în funcţie de destinatarii lu
crărilor ; a ştiut să lucreze pe gustul acestora şi astfel nu ne mai apare ca 
deosebit faptul că în plină epocă de lucru la biserici sau icoane (vezi icoana 
din 1 781) 19, destinate unor medii săteşti şi realizate la nivelul de înţele
gere al acestora, apare un surprinzător de realizat portret, în care pictorul 
s-a depăşit pe sine, dar mai ales, şi-a depăşit mult tatăl şi dascălul, ale că
rui lucrări (din păcate foarte puţine ne oferă indiciul unui artist corect în 
execuţie dar destul de puţin inventiv, în fond aparţinînd şi ilustrînd la rîn
du-i o epocă). 

Considerăm că încercînd să abordăm înţelegerea artei lui George Dia
conovici sub aceste aspecte putem ajunge la concluzia că acesta, deşi s-a 
intitulat modest „zugrav" şi-a depăşit cu mult statutul, chiar dacă acest 
fapt nu este întotdeauna uşor de sesizat (deşi poate fi sesizat în multe de
talii) în modalitatea sa de-a picta, în apelul la culoare, încercările de a 
modela volumele prin degradeuri de ton, în redarea cu elemente anecdo
tice a scenelor, în apelul la dinamism, în încercările de folosire chiar a 
eclerajului (deşi nu prea corect), în  tendinţa de raportare a personajelor 
în compoziţii la elementul central al acesteia. 
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Fig. 1. George Diaconovici - portretul 
ctitorului Ion Medescu, biserica de la 

Povcrgina, 1782. 

Fig. 2. Geof\ge Diaconovici, Sfîntă, nava 
bisericii de la Povergina, 1782. 

Fig. 3. George Diaconovici Arhidiaconul Laurenţiu, alltar, biserica 
de la Povergina, 1782. 
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Fig. 4, 5, 6. George Diaconovici, Apos
toli fragment de iconostas, biserica din 

Băteşti, 1783. 
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Fig. 7. George Diaconovici, Heruvim. 
iconostas, biserica din Hăteşti, 1783. 

Tocmai prin aceste aspecte ale tehnicii de-a picta, prin complexitatea 
stilului său, George Diaconovici se înscrie pe deplin în ambianţa artistică 
a sfîrşitului de secol al XVllI-lea, caracterizată prin elementul de comple
xitate, neomogenă, în care tendinţe diverse au încercat să se impună, iar 
acest reprezentant al picturii vechi româneşti, a ştiut cu un deosebit simţ 
de discernămînt, să creeze, să aleagă cele mai convenabile laturi ale uneia 
sau alteia dintre tendinţe dind opere de o mare frumuseţe şi acurateţe, 
impresionante pentru privitorul de azi tocmai prin perfecta simbioză, lip
sită de ostentaţia unor elemente eterogene, lucrări destinate satelor româ
neşti, păstrătoare şi iubitoare ale tradiţiei, ce-a însemnat în acest caz lupta 
pentru menţinerea personalităţii, a limbii române, în ansamblu a tuturor 
manifestărilor de viaţă românească, vizavi de penetraţia insinuantă, te
nace, ce-o aminteam mai sus, a bisericii şi a misionarismului catolic în 
Banatul aflat de la începutul ·secolului al XVIIl-lea (1718) sub stăpînire 
austriacă. 

RF!SUMF! 

Dans la peinture religieuse de la deuxieme partie ·du XVIlI-eme siecle, les 
peintres de la famille Di,aconovici ont eu un role important que nos iavons essaye de 
le presenter dans le travail ci-dessus. 

Sur le diacre Vasile (Diaconul Vasile) qui etait venu apres 1735 en Banat de la 
region d'Oltenie, on sait assez peu. Sur son activite en Banat les dates sont peu 
connues. 

Il nous semble important que le diacre Vasile avait emparte la technique de Ia 
peinture murale et d'icones de la Valachie et qu'il avait fonde â SrediJte (en R.S.F. de 
Yougoslavie actuellement) une „ecole" de peinture transmetant ainsi des solides 
connaissances de peinture. 

Panni Ies disciples, son fils, George, a eu une evolution interessante que nous 
avons essaye la presenter et l'expliquer. Auteur de la peinture de pluisieurs eglises 
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de Banat, II est connu comme pelntre d'ic6nes aussi,  Ies unes connues, d'autres 
disparues aujourd'hui. II nous semble important de mettre en evidence son style 
inegal quL renferme des tableaux de la meilleure qualite, rt'.'l!llist! dans la technique 
de la „peinture de chevalet", (par exemple le portrait  de Ion Medescu, le fondateur 
de l'eglise de Povergina - 1782) et des tableaux de peu d'importance. Dans son 
oeuvre se melent aussi des ta.rdives i nfluences du baroque, des structures populaii·e:; 
qui engendrent des oeuvres pleines de dynamisme et de precision stylistique (voir 
la peinture des eglises de Povergina et de Băteşti). 

Le dessin simple et clair, depourvu de la symbolique traditionelle et d'asce
tisme, a.ccompagne d'un texte en roumain facilitant la comprehension des scen�. 
avait comme but un art humain, siimple et accessible aux habitants des villages 
roumains, un ort continuant, bien que sous une nouvelle forme, la tradition et la 
spiritualite roumaines. 
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